

送大菜頭 祝新春好彩頭！

■李文汕

過年送禮祝福是中國人的傳統習俗。在這事事講求獨特，物物講究新奇的工商時代，如何將禮送得新穎體面又具意義，已然成為各行各業每逢年節都得絞盡腦汁的大事。

桃園區農業改良場今年特別推出「送大菜頭 祝新春好彩頭」為您解決這個大難題。這種最新發表的觀賞蔬菜——大蘿蔔好彩頭，一方面響應政府農業轉型政策，開發新產品，促使農產品利用多樣化、品質高級化，提高其競爭力及銷售產值；另一方面迎合消費者需求，提供新春禮品，使送者大方，受者歡喜。

蘿蔔在台灣俗稱為菜頭，因它外觀皎白、豐滿、脆嫩，吃樣又多，讀音與國語的彩頭相同，故過年總要買些菜頭來擺飾，並做多樣菜餚來吃吃，象徵新年有個好彩頭。

好彩頭禮品的製作，可千變萬化，不過得運用您的巧思。首先將我們的主角——大菜頭置立於藤籃內，配上紅色彩帶固定後，再以五顏六色的長壽花圍繞四週，使紅白相襯，更顯搶眼。若想討個吉利，還可放入象徵吉利的柑桔類。這樣的組合除了新奇美觀外，還有不同凡響的年節意義，——新春好彩頭加上大吉大利，再配合長春長壽，這份禮品必然是新春最高尚又具祝福意味的上上禮品了。

年節喜氣中多了這麼個新鮮的展示題材，賓主定會皆大歡喜，您的家中將因此成為臨時攝影棚。

除了小巧可愛的長壽花來搭配外，迷你聖誕紅亦是很好的素材，此外用花泉插上鮮花，加上大蘿蔔整體設計成一個別緻的花藝作品，會十分吸引人。若全部以蔬果或乾燥花來組合，亦將別有一番風味。總之，多動動腦，將潔白的大蘿蔔好好裝扮一下，便會展現得令人嘆為觀止。

為了讓觀賞時間延長，別忘了！小盆栽可要三、四天澆水一次，椪柑或蔬果可適時更換，至於大蘿蔔可不用擔心，擺上一個月沒有問題，且其頂部還會抽出嫩綠的新芽，吐露出欣欣向榮之氣，為新的一年帶來新氣象。

除了觀賞之用外，您別瞧它粗粗壯壯，一副山東大漢的模樣，它可是細皮嫩肉，煮、炒、燉、滷、或涼拌樣樣皆宜，當然還可做蘿蔔糕！



▲栽培三個半月的大蘿蔔已達21台斤重

這種超級大蘿蔔為本場自日本引進之關白種，其栽培方法並不難，除部份操作需特別留意或修正外，其餘與一般蘿蔔的栽培法相同。以下就簡單介紹其栽培法。

一、風土適應性

關白蘿蔔性喜冷涼氣候，生育適溫在10~25°C，對低溫及霜雪之抗力強。因此北部中海拔山坡地均採秋播。播種後4個月根重即可達25台斤以上。但平地因溫度較高，根部肥大受限制，根據三年來之經驗，只能達到8~10台斤左右，明顯遜色多了。

關白主根長度在50公分以上，分叉少，所以土層需特別深厚，土壤宜排水良好，富含有機質。切忌種在過於粘重排水不良處，以免根腐。

二、栽培方法

1.整地：整地宜深耕，並混入有機堆肥均勻打碎。因其植株高大，故一般均採用與甘薯栽培類似的高畦單行植，行距1.2公尺，株距60公分，一分地約可種植1,200株。



▲ 大蘿蔔採用高畦單行植

2.播種：採用點播式，每穴播種子3~4粒，發芽後長出第一本葉時進行第一次間拔，先留下較健壯的兩株；至4~5片本葉時再間拔一次，只留下一株。幼苗期應防夜盜蟲及鳥害（烏鵲及斑鳩）。如在本省北部山坡地栽培，最晚應在九月底前播種。

3.施肥：大蘿蔔生育期較長，約須3~4個月，因此多施有機肥應屬必要，且土中有機質含量高有助於土壤肥力及水分之穩定維持。一般每分地施用量為800~1000公斤。至於化學肥料則可依據推薦量於整地時施三分之一當基肥，發芽後一個月及兩個月時再各施用三分之一當追肥。另為防缺硼症，每分地於整地時可酌施0.5~1.0公斤硼砂。

4.水份管理：水份乾濕變化過劇，易產生裂根，長期乾旱則有礙主根肥大。因此，蘿蔔生育全期均應維持適當之土壤水份。尤其北部山區每年十一~十二月間屬較乾旱季節，栽培田應有灌溉設備或隨時用人工澆水補充水份，以免久旱忽遇下雨時產生裂根，影響觀賞品質。

5.病蟲害：大蘿蔔生性強健，除了軟腐病外少有其他嚴重病害。因此，注意清園及避免連作，當可減輕為害。至於蟲害，則初期應防夜盜蟲，中後期要防小菜蛾及蚜蟲，尤其收穫前2~3週應加強防治措施，以免消費者購買後擺設於家中因蟲體滋生而有礙觀瞻。

6.收穫：大蘿蔔如供為食用，栽培60天以上即可採收，如做為觀賞用則可留至農曆年前2~3週採收，以應年節之需。由於根重個兒大，收穫自然較費事。一般均先將外葉截短，保留心葉，然後垂直拔起，若大力搖動則底部易斷裂。搬運時亦應小心，以免表面損傷而影響美觀。另不可用報紙類做包裹或襯墊，否則潔白的表皮一旦沾上油墨後就不易清除。